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Cuvinte cheie:  

 

Imitaţie, Mimesis, Eikon, Substitutio, Significatio, Semeion, Expresie, Conţinut, 

Semiotică, Semantică, Semioză, Stilistică, Estetic, Invenţie, Limbaj pictural, Articulare 

iconică, Hermeneutică, Semn, Simbol, Diadic, Triadic, Ocurenţe, Tipuri, Comunicare, 

Verbal, Non-verbal, Kinezica, Proxemica, Cronemica, Arta, Limbaj, Text, Tipologic, 

Gramatical, Alegoric, Amplificator, Reductiv, Romantic, Istoric, Conceptul Plastic, 

Imaginea, Arhetipul Plastic, Ideea Plastică, Opera Plastică, Formă, Structură, Stâlpul, 

Coloana, Poarta, Ou, Pasăre, Peşte, Masca, Jocul, Sculptură, Pictură, Spaţiu Scenic, 

Basm, Limbaj, Nod, Spic, Explicaţie, Comprehensiune. 

 

Rezumat:  

 

Problema non-verbalităţii, ca element principal de comunicare umană din toate 

timpurile, atât cele preistorice cât şi cele istorice, nu mai necesită astăzi nici un fel de 

demonstraţie. 

Limbajul non-verbal, lumea simbolurilor în care trăieşte omul, imaginile 

artistice sau riturile religioase, precum şi imensa lume a culturii, ne dovedesc faptul că 

aceste limbaje sunt universale, creând o legătură imperativă a omului cu lumea vie a 

regnurilor naturale, dar şi cu cea spirituală şi transcendentă. Dincolo de ştiinţă şi 

concept se întinde o lume specific-umană, de o vastitate universală. Dacă limbajul 

ştiinţific frizează o înţelepciune a minţii, cu siguranţă lumea non-verbală descoperă o 

înţelepciune a sufletului, relevând în om această superbă şi caracteristică dualitate. 

Omul nu mai este privit ca un animal raţional. Raţiunea şi-a pierdut dreptul de a 

îndrăzni să creadă că poate epuiza universul uman în toată varietatea şi bogăţia sa, 

deoarece ea nu poate descompune şi înţelege formele vieţii culturale ale omului dar şi 

cele ritualice şi religioase. 

În om trăieşte o lume infinită de arhetipuri şi simboluri care trădează o ereditate 

spirituală a imaginarului uman. Civilizaţia noastră, prea mândră de cultul ei pentru 

tehnică şi „raţiune” se izbeşte în mod dramatic de nevoia omului de subiectivitate şi 
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artă. Obiectivitatea devine cult fanatic, ea însăşi mit modern într-o confruntare tot mai 

aprigă cu drepturile fiinţei la imaginar şi fantastic, cu drepturile imperative ale omului la 

subiectivitate şi creaţie. 

Cercetarea de faţă cuprinde în acest fel două moduri opuse, două căi de 

înţelegere: cea absolut necesară – ştiinţifică, şi cea tot atât de necesară imaginarului 

uman – hermeneutică. Există o explicaţie ontologică (a lucrurilor) dar şi o explicaţie 

logico-epistemologică a lor. Ştiinţa explică. Arta înţelege. Înţelegerea se obiectivează 

într-o interpretare sau o hermeneutică a simbolurilor şi constelaţiilor simbolice. O 

interpretare nu epuizează simbolul, nici multitudinea totală a interpretărilor. Toate 

interpretările posibile sunt valabile numai dacă respectă coerenţa internă (adică 

angajamentul hermeneutic să nu fie contradictoriu), altfel se destramă. 

În această cercetare am urmărit atât aspectele ştiinţifice ale problemelor studiate, 

în măsura în care ele pot fi comensurate ştiinţific, cât şi aspectele hermeneutice ale 

operelor sau fenomenelor în cauză. Astfel am încercat, mai ales atunci când e vorba de 

arte plastice, să interferăm metodele de cercetare şi de observare plastică sau de istorie a 

artei, cu cele de observare estetică, la care am adăugat modalităţi care ţin de aparatul de 

studiu al filosofiei, metoda hermeneutică apropiindu-se mult mai mult de esenţa acestor 

simboluri sau arhetipuri. 

Lucrarea cuprinde cinci capitole structurate astfel: 

Primul capitol, „Limitele analizei semiotice a artelor vizuale”, se ocupă de 

modalităţi de analiză şi interpretare a operelor de artă, precum şi limitele pe care le are 

fiecare modalitate în parte. Reducţia semiotică a operei de artă nu implică o reducţie de 

ordin estetic, ci este doar un instrument de analiză a modului de semnificare a 

Frumosului în artele vizuale. Prima parte a acestui capitol se ocupă de treptele reducţiei, 

Imitatio, Mimesis şi Eikon, apoi de Substitutio şi Significatio, Semeion. Partea a doua 

cuprinde o analiză a expresiei şi conţinutului în semiotica picturală, urmând ca partea a 

treia să fie rezervată funcţiei estetice din perspectiva semiotică. A patra parte, Semiotică 

şi stilistică, defineşte fenomenul estetic şi fenomenul stilistic în artele vizuale. Celelalte 

părţi ale acestui capitol se ocupă de esteticul ca invenţie, limbajul pictural şi articularea 

iconică. În finalul capitolului (subcapitolul 7 Semiotică şi hermeneutică: semioza 

nelimitată) se ajunge la concluzia că opera de artă este prin excelenţă operă „deschisă”, 

infinită, neputând fi limitată ca semnificaţie de nici o metodă ştiinţifică şi neputând fi 

epuizată de nici un fel de „traducere”, în sensul extensiunii largi a metodei de analiză. 
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Capitolul al II-lea este dedicat în exclusivitate istoriei teoriilor despre semn şi 

simbol, definiţia şi evoluţia termenilor de la Ferdinand de Saussure, cu modelul său 

„diadic”, la modelul „triadic” al lui Charles Sanders Peirce şi taxinomia peirciană la 

Thomas A. Sebeok, Louis Hjelmslev şi Umberto Eco, tratând în final şi problema 

explicaţiei şi comprehensiunii raportate la ştiinţă şi artă, concluzionând faptul că numai 

arta ne putea satisface plenar sau ne poate opri teama de neant sau setea noastră 

nesfârşită de absolut. 

Capitolul al III-lea reprezintă o incursiune prin multiplele teorii ale comunicării 

cu diferitele ei modele cum sunt cele ce ţin de teoria informaţiei, modelele lingvistice, 

sociologice şi psihologice. Abordarea noastră sintetizează şi principalele definiţii, un 

scurt istoric cu privire la cercetarea comunicării non-verbale, structura acestui tip de 

comunicare şi principalele tipuri de comunicare-non verbală: kinezic, proxemic, 

cronemic etc. Ultima parte a acestui capitol se ocupă de artă ca formă specifică de 

comunicare non-verbală, de limbajul artistic şi specificul acestuia, precum şi de 

caracteristicile comunicării artistice. 

Capitolul al IV-lea cuprinde un excurs prin sfera definiţiilor hermeneuticii ca 

metodă specifică de înţelegere a omului, a clarificării termenilor de înţelegere şi 

comprehensiune şi implicaţia lor în câmpul artistic şi ştiinţific. Tot aici vor fi vizate 

aspectele istorice ale tipurilor de hermeneutică, cum este cea alegorică sau tipologică, de 

la interpretarea gramaticală la hermeneutica romantică a lui F.D.E. Schleiermacher sau 

istorică a lui W. Dilthey, şi poziţia faţă de hermeneutică a unor cercetători precum M. 

Heidegger, Hans Georg Gadamer, Paul Ricoeur şi Mircea Eliade. În finalul  capitolului 

ne asumăm riscul de a propune o hermeneutică generală posibilă a artelor vizuale, 

analizând treptele operei plastice, folosindu-ne de redefinirea, clasificarea sau 

„reaşezarea” unor concepte precum: conceptul plastic, imaginea, arhetipul plastic, ideea 

plastică şi opera plastică. 

Capitolul al V-lea, Aplicaţii hermeneutice, cuprinde cinci părţi în care operăm 

cu modalităţi de cunoaştere şi analiză acumulate, folosind atât metoda filosofică, cât şi 

cea psihologică, cea a istoricului de artă sau a esteticianului şi a altor ştiinţe 

antropologice. Acest capitol constituie partea cea mai originală a tezei, cuprinzând o 

modalitate personală de analiză şi înţelegere, încercând să limpezească anumite 

concepte intens utilizate în acest domeniu, dar şi definind şi propunând noi noţiuni şi 

instrumente de analiză hermeneutică, încercând un anumit tip de „profilaxie” a 

imaginarului aşa cum apare el relevat în structura arhetipurilor, simbolurilor, 
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demersurilor estetice şi artistice din toate timpurile, chiar dacă aceasta presupune o 

poziţie de tratament alopatic a hermeneuticii faţă de metodele ştiinţelor exacte. Temele 

tratate în această parte a cercetării sunt: „Forme şi structuri plastice din nordul 

Transilvaniei”, „Drumul morţii şi renaşterii pe vasele funerare din Cultura Suciu de 

Sus”, „Marea Zeiţă Mamă” (cu exemple de extensie în cultură a acestui arhetip) şi 

„Masca şi jocul în spaţiul scenic”. 

Finalul acestei cercetări ne găseşte aplecaţi asupra unui set de concluzii pe cât de 

previzibil, pe atât de surprinzător: previzibil pentru că istoria culturii moderne stabilise 

cu destulă exactitate importanţa covârşitoare a comunicării non-verbale, faptul că 

limbajul acesta mai mult decât a fi universal este şi specific lumii emoţiilor umane, 

trăirilor abisale ale structurilor arhetipale ale lumii imaginarului, spre deosebire de 

limbajul verbal care aparţine lumii mentalului, a metafizicii; surprinzător pentru că după 

îndelungile serii de definiţii şi clasificări ale diferitelor concepte ce ţin de lumea 

semioticii şi a semanticii, de complexa eră a comunicării umane performante cu tot mai 

mare coeficient de precizie în partea ei comensurabilă, siguranţa cu care imaginarul şi 

creaţia artistică se insinuează în simţirea, devenirea şi personalitatea noastră, ne face să 

ne îndoim de imensa libertate pe care o credeam în posesia noastră ca indivizi. 

Nebănuind că un asemenea tip de cercetare ajunge să se adâncească atât de mult în 

propriul labirint încât sfârşeşte în a te convinge că o bună parte din instinctul nostru 

artistic, din perceptele noastre operaţionale la nivel de sensibilitate artistică, nu numai că 

sunt moştenite dar ele acţionează ca nişte veritabile crome culturale, aşa încât nu ştim 

dacă nu cumva acea libertate individuală de a percepe realitatea şi simţirea, întreaga 

noastră „înţelegere” nu e un labirint arhetipal predestinat. 

Încercând să structurăm conceptual lumea imaginarului şi a artei realizăm cât de 

puţin dezvoltat e acest tip de limbaj, cât de sărace şi puţine ne sunt conceptele atunci 

când îndrăznim să facem o fisură pentru a sonda imensul vulcan care e simţirea, 

creativitatea, imensa energie a esenţei umane şi totodată ne dăm seama că ştiinţa a avut 

mai mare grijă să-şi dezvolte şi să-şi perfecţioneze conceptele care o apără pe ea ca 

ştiinţă, însă atunci când folosim aceleaşi concepte în sfera hermeneutică, ne trezim 

aproape neputincioşi, ştiinţa uzitând de o logistică conceptuală care forţează cadre mult 

prea restrânse atunci când e vorba de creaţie şi trăire artistică. 

În final trebuie menţionat că tipul de analiză pe care îl propune această teză de 

doctorat, prin inventarierea, studierea, performarea sau inventarea unei gramatici 

conceptuale sau de noi coduri de abordare semantică, duce la îmbogăţirea ariei de 
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analiză a obiectelor artistice moştenite de cultură în istoria şi preistoria sa. Pentru că 

istoria însăşi e mai uşor de înţeles cunoscând mai bine „obiectele” culturale produse de 

ea. Cunoscând arta unei epoci te ancorezi sufleteşte de acea lume creatoare chiar dacă 

ea şi-a derulat existenţa cu 20 sau 30 de mii de ani în urmă. Într-un fel, emoţia ei se 

trezeşte, renaşte în măsura în care înţelegem viaţa ei spirituală, atunci când le 

interpretăm şi asimilăm opera artistică magică şi ritualică. 

Cele cinci aplicaţii hermeneutice parcurse în această teză, pe lângă dorinţa de a 

înţelege şi participa creativ la emoţia artistică, urmăreşte şi recunoaşterea sau crearea în 

universul mental şi imaginar a unor concepte noi pe baza arhetipurilor mentale 

moştenite şi pe baza traseelor urmate de metoda elaborată astfel care să împingă în 

acelaşi timp „cercetarea hermeneutică” înspre noi standarde de „comprehensiune” şi 

participare la esenţă. Aceşti noi termeni urmând să facă legătura ideală între mental şi 

emoţional, într-o armonie de cele mai multe ori ciclică şi ritualică dar imperativă 

condiţiei culturale a omului modern. 

Finalul acestei teze cuprinde o serie de planşe absolut relevante pentru susţinerea 

discursului hermeneutic la operele studiate şi, fireşte, literatura şi referinţele 

bibliografice. 
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